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8. KLASES UZDEVUMI 

 
1. uzdevums (8 punkti) 
Kāda ķīmiskā elementa oksīda molmasas attiecība pret šī paša ķīmiskā elementa 

bromīda molmasu ir kā 7 : 25. Zināms, ka elementa oksidēšanas pakāpe tā oksīdā un 
bromīdā ir +2. 

1. Nosaki šo elementu! 
2. Uzraksti šī elementa oksīda un bromīda ķīmiskās formulas! 
3. Aprēķini šī elementa bromīda masas daļu šķīdumā, kas iegūts, izšķīdinot 20 g šī 

savienojuma  140 mililitros ūdens! 
 

Atrisinājums 
 

1. Nezināmais ķīmiskais elements E ir divvērtīgs, tāpēc tā oksīda ķīmiskā formula ir 
EO, bet bromīda – EBr2. 

Pieņem, ka ķīmiskā elementa E molmasa ir x g/mol. 

Pēc uzdevuma noteikumā teiktā ir zināms, ka 

2

EO

EBr

7

25

M

M
 .  

Ja EO ( 16) g/molM x  , bet 
2EBr ( 2 80) ( 160) g/molM x x     ,  

tad 
16 7

160 25

x

x





.  

 

25 ( 16) 7 ( 160)x x      
 

40 g/molx   

Secinājums: ķīmiskais elements E, kura molmasa 40 g/mol, ir kalcijs Ca. 
 

2. Kalcija oksīda ķīmiskā formula ir CaO, bet kalcija bromīda – CaBr2. 
 

3. Ūdens blīvums ir 1 g/mL, tāpēc 140 mL ūdens masa ir 140 g. 
Ja 140 g ūdens izšķīdina 20 g kalcija bromīda, iegūtā šķīduma masa ir  

 
2 2šķ. H O CaBr 140 g 20 g 160 gm m m      

Šķīdumā, kas veidojas, kalcija bromīda masas daļa irr 

2

2

CaBr

CaBr

šķ.

20 g
0,125

160 g
12,5%

m
w

m
     
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2. uzdevums (5 punkti) 
Vienā litrā ūdens šķīst 6,3∙10-27 moli dzīvsudraba(II) sulfīda HgS. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Water rakstīts, ka uz Zemes kopā ir 1,4∙1021 litri ūdens. 
Aprēķini, cik g dzīvsudraba(II) sulfīda HgS varētu izšķīdināt, izmantojot visu uz Zemes 

esošo ūdeni! 
 

Atrisinājums 
 

1. Aprēķina, cik liela masa (g) ir 6,3∙10-27 moliem dzīvsudraba sulfīda: 
27 24

HgS HgS HgS 6,3 10  mol 233 g/mol  1,5 10  gm n M          

 

2. Lai aprēķinātu, cik liela dzīvsudraba(II) sulfīda masu varētu izšķīdināt, izmantojot 
visu uz Zemes esošo ūdeni, šīs vielas masu, kas šķīst vienā litrā ūdens, sareizina ar 
kopējo ūdens tilpumu:  

I 24 21
HgS

31,5 10  g/L 1,4 10  L 2,1 10  gm        

 
 

3. uzdevums (4 punkti) 
Sadedzinot 7,8 molus gāzu maisījuma, kas saturēja metānu CH4, oglekļa(II) oksīdu un 

etānu C2H6, ieguva 9,6 molus ogļskābās gāzes. 
Aprēķini, cik molu etāna C2H6 saturēja gāzu maisījums!  

 

Atrisinājums 
 

1. Uzraksta visu gāzu degšanas reakciju vienādojumus: 

4 2 2 2

2 2

2 6 2 2 2

CH 2O  CO 2H O

2CO  O  2CO

2C H  7O  4CO  6H O

  

 

  

 

 

2. Koeficientu attiecība reakcijas vienādojumā atbilst gāzveida vielu daudzuma 
attiecībai.  

Metāna un oglekļa(II) oksīda degšanas reakcijas gadījumā sadedzinātas gāzes 
daudzums sakrīt ar iegūtā ogļskābās gāzes daudzumu, bet etāna degšanas gadījumā 
iegūtā ogļskābās gāzes daudzums ir divreiz lielāks par sadedzinātā etāna daudzumu. 
 

3. Pieņem, ka gāzu maisījumā bija x mol etāna, tad kopējais metāna un oglekļa(II) 
oksīda daudzums ir (7,8-x) mol. Tad 

2 2 6

I
CO C H2 2  moln n x    un 

2 4

II
CO CH CO (7,8 ) moln n n x     

4. Ir zināms, ka kopā ieguva 9,6 molus ogļskābās gāzes. Tātad 
2 (7,8 ) 9,6x x    

https://en.wikipedia.org/wiki/Water
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No šejienes 

2 61,8 mol C Hx   

 
 

4. uzdevums (10 punkti) 
Ķīmiskā elementa A kārtas skaitlis ir pirmskaitlis, tas atrodas periodā, kura numurs arī 

ir pirmskaitlis, bet elektronu skaits šī elementa kodola elektronapvalka ārējā 
enerģētiskajā līmenī arī ir pirmskaitlis. 

1. Ķīmisko elementu periodiskajā tabulā atrodi vienu šādu elementu un uzraksti šī 
ķīmiskā elementa simbolu un tā nosaukumu! 

2. Nosaki šī ķīmiskā elementa augstāko pozitīvo oksidēšanās pakāpi tā 
savienojumos! 

3. Aprēķini skābekļa masas daļu šī elementa augstākajā oksīdā! 
4. Aprēķini fluora masas daļu šī elementa augstākajā fluorīdā! 

 

Atrisinājums 
 

Pirmskaitlis ir tāds naturāls skaitlis, kas lielāks par 1 un kam ir tikai divi dalītāji: 1 un 
pats skaitlis. 

1. Ķīmiskais elements A, piemēram, varētu būt slāpeklis N. 
A. Slāpekļa kārtas skaitlis periodiskajā tabulā ir 7. 
B. Slāpeklis atrodas 2. periodā. 
C. A grupu elementiem elektronu skaits elementa kodola elektronapvalka ārējā 

enerģētiskajā līmenī sakrīt ar grupas numuru. Slāpeklis atrodas 5. grupā. 
 

2. A grupu elementiem augstākā pozitīva oksidēšanas pakāpe parasti sakrīt ar 
grupas numuru. Slāpeklis ir VA grupas ķīmiskais elements, tāpēc šī elementa augstākā 
oksidēšanas pakāpe ir +5. 

 

3. Slāpekļa augstākā oksīda ķīmiskā formula ir N2O5. Skābekļa masas daļa slāpekļa(V) 
oksīdā ir 

2 5

O
O

N O

5 5 16 g/mol
0,741

108 g/mo
7 %

l
4,1

M
w

M

 
     

 

4. Slāpekļa augstākā fluorīda ķīmiskā formula ir NF5. Fluora masas daļa slāpekļa(V) 
fluorīdā ir  

5

F
F

NF

5 5 19 g/mol
0,872

109 g/mo
8 %

l
7,2

M
w

M

 
     

 
 
 
 

https://lv.wikipedia.org/wiki/Natur%C4%81ls_skaitlis
https://lv.wikipedia.org/wiki/1_(skaitlis)
https://lv.wikipedia.org/wiki/Dal%C4%ABt%C4%81js
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5. uzdevums (13 punkti) 
Ieraksti …. vietā atbilstošo ķīmisko formulu vai elementa simbolu, saliec visos 

vienādojumos koeficientus! 
1. Be + O2 → .... 
2. .... + .... → In2S3 
3. .... + Cl2 → PCl5 
4. As + .... → As2O5 
5. CsOH + HI → H2O + … 
6. Si2H6 + O2 → SiO2 + H2O 
7. Ca3P2 + HClO → Ca3(PO4)2 + HCl 
8. KMnO4 +  HCl → Cl2 + MnCl2 + KCl + H2O 

 

Atrisinājums 
 

1. 2Be + O2 → 2BeO 
2. 2In + 3S → In2S3 
3. 2P + 5Cl2 → 2PCl5 
4. 4As + 5O2 → 2As2O5 
5. CsOH + HI → H2O + CsI 
6. 2Si2H6 + 7O2 → 4SiO2 + 6H2O 
7. Ca3P2 + 8HClO → Ca3(PO4)2 + 8HCl 
8. 2KMnO4 +  16HCl → 5Cl2 + 2MnCl2 + 2KCl + 8H2O 
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9. KLASES UZDEVUMI 

 
1. uzdevums (12 punkti) 
Dota pārvērtību shēma, tajā ar augšējo labējo indeksu apzīmēta sēra oksidēšanas 

pakāpe tā savienojumā, taču paša savienojuma formula nav uzrakstīta: 
0 4 4 6 6 6 6 2 2

S S S S S S S S S
       

         
1. Izvēlies sēra oksidēšanas pakāpēm atbilstošus savienojumus un uzraksti ķīmisko 

reakciju vienādojumus katras nākamās vielas iegūšanai no iepriekšējās (kopā 8 
vienādojumi)! Neviena viela nedrīkst atkārtoties divas vai vairākas reizes! 

2. Norādi katras ķīmiskās reakcijas veidu! 
 

Atrisinājums 
 

Pārvērtību virkne, kas atbilst uzdevuma noteikumam, varētu izskatīties šādi: 
0 4 4 6 6 6

1. 2. 3. 4. 5. 6.
2 2 3 2 4 2 4 4

6 2 2
6. 7. 8.

4 2

S S O H S O H S O Na S O NaH S O

Ba S O Ba S H S

    

  

     

  

 

 
 Ķīmiskās reakcijas vienādojums Reakcijas veids 

1. S + O2 → SO2 savienošanas reakcija 

2. SO2 + H2O → H2SO3 savienošanas reakcija 

3. 2H2SO3 + O2 → 2H2SO4 savienošanas reakcija 

4. H2SO4 + 2NaOH → Na2SO4 + 2H2O apmaiņas reakcija 

5. Na2SO4 + H2SO4 → 2NaHSO4 savienošanas reakcija 

6. NaHSO4 + BaCl2 → BaSO4↓ + NaCl + HCl apmaiņas reakcija 

7. BaSO4 + 4C → BaS + 4CO oksidēšanas-reducēšanas reakcija 

8. BaS + 2HCl → BaCl2 + H2S↑ apmaiņas reakcija 

 
 

2. uzdevums (5 punkti) 
Mangāna(II) sulfāta kristālhidrāts satur 63,54% skābekļa. 
Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki mangāna(II) sulfāta kristālhidrāta ķīmisko formulu! 

 

Atrisinājums 
 

1. Mangāna(II) sulfāta kristālhidrāta ķīmiskā formula ir MnSO4∙xH2O. 1 mols 
kristālhidrāta satur (4+x) mol ķīmiskā elementa skābekļa, tāpēc 
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4 2

O
O

MnSO H O

(4 )

x

x M
w

M 

 
  

2. Ievieto zināmās fizikālo lielumu skaitliskās vērtības un aprēķina x skaitlisko 
vērtību. 

(4 ) 16
0,6354

151 18

x

x

 



 

 

0,6354 (151 18 ) (4 ) 16x x      
 

7x   
 

Atbilde. Mangāna(II) sulfāta kristālhidrāta formula ir MnSO4∙7H2O. 
 

 
3. uzdevums (4 punkti) 
Sadedzinot 12,08 litrus (n.a.) gāzu maisījuma, kas saturēja metānu CH4, oglekļa(II) 

oksīdu un etīnu C2H2, ieguva 18,80 litrus ogļskābās gāzes. Gāzu tilpumi tika izmērīti 
vienādos apstākļos. 

Aprēķini, cik molus etīna saturēja gāzu maisījums!  
 

Atrisinājums 
 

1. Uzraksta visu gāzu degšanas reakciju vienādojumus: 

4 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2

CH 2O  CO 2H O

2CO  O  2CO

2C H  5O  4CO  2H O

  

 

  

 

 

2. Koeficientu attiecība reakcijas vienādojumā atbilst gāzveida vielu tilpumu 
attiecībai.  

Metāna un oglekļa(II) oksīda degšanas reakcijas gadījumā sadedzinātas gāzes tilpums 
sakrīt ar iegūtā ogļskābās gāzes tilpumu, bet etīna degšanas gadījumā iegūtā ogļskābās 
gāzes tilpums ir divreiz lielāks par sadedzinātā etīna tilpumu. 
 

3. Pieņem, ka gāzu maisījumā bija x L etīna, tad kopējais metāna un oglekļa(II) 
oksīda tilpums ir (12,08 - x) L. No šejienes izriet, ka 

2 2 6

I
CO C H2 2  LV V x    un 

2 4

II
CO CH CO (12,08 ) LV V V x     

 

4. Ir zināms, ka kopā ieguva 18,08 L ogļskābās gāzes. Tātad 
2 (12,08 ) 18,80x x    

No šejienes 2 26,72 L C Hx   
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5. Zinot etīna tilpumu, aprēķina šīs vielas daudzumu: 

2 2

2 2

C H

C H

0

6,72 L
0,3 mol

22,4 L/mol

V
n

V
    

Atbilde. 
2 2C H 0,3 moln   

 
 

4. uzdevums (13 punkti) 
Ķīmiskais elements A dabā brīvā veidā nav atrodams, taču tas veido vairākus 

desmitus minerālu, no kuriem izplatītākais ir minerāls celestīns. Celestīna galvenā 
sastāvdaļa ir labi zināmas stipras skābekli saturošas skābes ūdenī nešķīstoša sāls B, kas 
satur 47,83 % elementu A. Lai šo minerālu pārstrādātu, to sajauc ar vienkāršu cietu vielu 
C un maisījumu karsē 950 – 1100 oC. Reakcijā rodas cieta viela D, kas satur 73,33 % 
elementu A, un gāzu E un F maisījums. Abām gāzēm ir vienāds kvalitatīvais, bet atšķirīgs 
kvantitatīvais sastāvs, to molmasu attiecība ir 1,000 : 1,571. Iedarbojoties uz vielu D ar 
skābi, izdalās gāze G ar ļoti nepatīkamu smaku. 

1. Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki ķīmisko elementu A un vielas B, C, D, E, F un G! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visiem aprakstītajiem procesiem! 

 

Atrisinājums 

 

1. Uzdevuma noteikumā ir minēts, ka minerāla celestīna galvenā sastāvdaļa ir 
stipras skābekli saturošas skābes ūdenī nešķīstoša sāls. No sāļiem, ko veido stipra 
skābekli saturošā skābe, dabā ir sastopami sulfāti, turklāt tie, kuru sastāvā ir divvērtīgs 
metāls. Pieņem, ka celestīna formula šādā gadījumā ir ASO4. 

 

2. Zinot vielas ķīmisko formulu, var izteikt, cik liela elementa A masas daļa: 

4

A
A

ASO

M
w

M
  

 

3. Aprēķina, cik liela ir ķīmiskā elementa A molmasa, un secina, kāds ir ķīmiskais 
elements A: 

A

A

0,4783
96

M

M



 

 

A A0,4783 ( 96)M M    
 

A 88 g/molM   

Ķīmiskais elements A ar molmasu 88 g/mol ir stroncijs Sr. 
 

4. Celestīna galvenā sastāvdaļa, kas ir stipras skābekli saturošas skābes ūdenī 
nešķīstoša sāls B – stroncija sulfāts SrSO4. 

https://vamkamen.ru/wp-content/uploads/2017/07/Mineral-celestin.jpg
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5. Stroncija sulfātu karsējot ar ogli (vielu C), norisinās divas ķīmiskas reakcijas, kuru 
rezultātā veidojas stroncija sulfīds SrS, kā arī oglekļa(II) un oglekļa(IV) oksīda maisījums: 

4SrSO  4C  SrS  4CO    

4 2SrSO  2C  SrS  2CO    
 

6. Pārbauda, vai tiešām stroncija masas daļa stroncija sulfīdā ir 73,33%, kā tas ir 
teikts uzdevuma noteikumā. 

Sr
Sr

SrS

1 88 g/mol
0,7333 73,33%

120 g/mol

M
w

M


     

 

7. Pārbauda, vai tiešām oglekļa(II) oksīda un oglekļa(IV) oksīda molmasu attiecība 
atbilst tai, kāda ir norādīta uzdevuma noteikumā. 

2CO CO: 28 g/mol : 44 g/mol  1 : 1,571M M    
 

8. Secina, ka pieņēmums ir attaisnojies. Viela D ir stroncija sulfīds SrS, gāze E ir 
oglekļa(II) oksīds jeb tvana gāze CO, un gāze F ir oglekļa(IV) oksīds jeb ogļskābā gāze CO2. 

 

9. Iedarbojoties uz stroncija sulfīdu (viela D) ar skābi, izdalās sērūdeņradis H2S (gāze 
G) – gāze ar nepatīkamu smaku: 

2 2SrS  2HCl  SrCl   H S     
 

     Atbilde. A –   Sr 
 B – SrSO4 
 C – C 
 D – SrS 
 E – CO 
 F – CO2 
 G – H2S 
 
 

5. uzdevums (6 punkti) 
Šķīdinot ūdenī hlora(I) oksīdu, rodas hlorapskābe HClO. 500 mL ūdens izšķīdināja 448 

mL (n.a.) hlora(I) oksīdu. 
1. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu starp ūdeni un hlora(I) oksīdu! 
2. Aprēķini hlorapskābes HClO masas daļu iegūtajā šķīdumā! 

 

Atrisinājums 
 

1. Skābām oksīdam reaģējot ar ūdeni, veidojas skābe: 

2 2H O  Cl O  2HClO   

2. Ūdens blīvums ir 1 g/mL, tāpēc, jā šīs vielas tilpums ir 500 mL, ūdens masa ir 500 
g. 
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3. Hlora(I) oksīds (n.a.) ir gāzveida viela. Zinot hlora(I) oksīda tilpumu (n.a.), aprēķina 
šīs vielas daudzumu: 

2

2

Cl O

Cl O

0

0,448 L
0,02 mol

22,4 L/mol

V
n

V
    

 

4. Aprēķina, cik liela ir hlora(I) oksīda masa: 

2 2 2Cl O Cl O Cl O 0,02 mol 87 g/mol 1,74 gm n M      
 

5. Reakcijas vienādojumā pirms hlora(I) oksīda formulas ir koeficients 1, bet pirms 
hlorpaskābes formulas ir koeficients 2. Tas nozīmē, ka radušās hlorpaskābes daudzums ir 
divreiz lielāks par izreaģējušā hlora(I) oksīda daudzuma: 

2HClO Cl O2 2 0,02 mol 0,04 moln n      
 

6. Aprēķina, cik liela ir radušās hlorpaskābes masa: 

HClO HClO HClO 0,04 mol 52,5 g/mol 2,1 gm n M      
 

7. Aprēķina radušos šķīduma masu: 

2 2HClO šķ. H O Cl O 500 g 1,74 g 501,74 gm m m      
 

8. Aprēķina, cik liela ir hlorpaskābes masas daļa šķīdumā: 

HClO
HClO

HClO šķ.

2,1 g
0,0042 0,42%

501,74 g

m
w

m
     

 

Atbilde. HClO 0,42%w   
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10. KLASES UZDEVUMI 
 

1. uzdevums (5 punkti) 
Kristālisku disēra dihlorīdu S2Cl2 sildīja kopā ar koncentrētas sērskābes pārākumu. 
Aprēķini katras gāzes tilpumdaļu gāzu maisījumā, kas radās šajā reakcijā! 

 
Atrisinājums 

 

1. Sēram disērā dihlorīdā ir oksidēšanas pakāpe +1, bet koncentrēta sērskābe, kurā 
sēram ir oksidēšanas pakāpe +6, ir stiprs oksidētājs. Vielām mijiedarbojoties, norisinās 
oksidēšanas reducēšanas reakcija, kuras gaitā ķīmiskais elements sērs maina 
oksidēšanas pakāpi līdz +4: 

6 4

S   2e   S
 

   3 
1 4

S  -  3e   S
 

   2 
Citi ķīmiskie elementi oksidēšanas pakāpi nemaina. 

2. Disēra dihlorīdu karsējot kopā ar koncentrētu sērskābi, veidojas hlorūdeņradis, 
sēra(IV) oksīds un ūdens tvaiks: 

t
2 2 2 4 (konc.) 2 2S Cl  3H SO  2HCl   5SO   2H O        

Gāzveida vielu tilpumu attiecība atbilst koeficientu attiecībai: 

2 2HCl SO H O: : 2: 5:2V V V   
 

3. Ja reakcijas gaitā izdalās 2 tilpumi hlorūdeņraža, 5 tilpumi sēra(IV) oksīda un 2 
tilpumi ūdens tvaika, kopējais sistēmas tilpums ir 

2 2HCl SO H O 2 5 2 9V V V V V V V       
 

4. Zinot katras gāzes tilpumu un arī cik liels ir gāzu maisījuma tilpums, aprēķina, cik 
liela ir hlorūdeņraža tilpumdaļa maisījumā: 

 

2 2

HCl
HCl

HCl SO H O

2
0,222 22,2%

9

V V

V V V V
    

 
 

 

5. Hlorūdeņraža un ūdens tvaika tilpumi sakrīt, tāpēc sakrīt arī šo vielu tilpumdaļa 

gāzu maisījumā: 
2H O HCl 22,2%    

 

6. Tilpumdaļu summa ir vienāda ar 100%, tāpēc, lai aprēķinātu sēra(IV) oksīda tilpumdaļu 

maisījumā, no 100% jāatņem abu pārējo gāzu tilpumdaļu summu: 

2 2SO HCl H O100% ( ) 100% (22,2% 22,2%) 55,6%          

 
Piezīme. 
Ja uzskata, ka ūdens neiztvaiko, bet paliek šķidrā stāvoklī, šīm uzdevumam ir citāda 

atbilde: 
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2

HCl
HCl

HCl SO

2
0,286 28,6%

7

V V

V V V
    


 un 

2SO HCl100% 100% 28,6% 71,4%       

Bet šādā gadījumā atbilde nav īpaši precīza, jo, ņemot vērā hlorūdeņraža šķīdību 
ūdenī, kāda veidojošos hlorūdeņraža daļa neizdalīsies gāzes veidā, bet neizbēgami paliks 
šķīdumā. 
 

Atbilde. 1. 
2 2HCl SO H O22,2%; 55,6%; 22,2%.        

 2. 
2HCl SO28,6%; 71,4%.      

 
 
2. uzdevums (10 punkti) 
Sudrabaini balta vienkārša viela A ar labu elektrovadītspēju un siltumvadītspēju 

enerģiski reaģēja ar tumši sarkanu vienkāršu vielu B, veidojot vielu C. Vielas C šķīdumu 
apstrādājot ar vielas D šķīdumu, izdalās gāze E (relatīvais blīvums pret hēliju 11) un 
veidojas nogulsnes F, kas šķīst gan skābēs, gan sārmos.  

1. Nosaki vielu A, B, C, D, E un F ķīmiskās formulas! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus aprakstītajiem procesiem (4 

vienādojumi)! 
 

Atrisinājums 
 

1. Sudrabaini balta vienkārša viela A ar labu elektrovadītspēju un siltumvadītspēju 
noteikti ir kāds metāls. 

 

2. Tumsi sarkana vienkārša viela B, kas enerģiski reaģē ar metālu, varētu būt broms 
Br2. 
 

3. Gāze E ar relatīvo blīvumu pret hēliju 11 varētu būt oglekļa(IV) oksīds jeb 
ogļskābā gāze CO2: 

2

2

CO

CO

He

44 g/mol
11

4 g/mol

M
d

M
    

 

4. Ogļskābā gāze izdalās, pilnīgi hidrolizējoties trīsvērtīgu metālu karbonātiem. 
Tātad viela D varētu būt, piemēram, nātrija karbonāts. Ja pieņem, ka sudrabaini balta 
vienkārša viela A ar labu elektrovadītspēju un siltumvadītspēju ir alumīnijs, viela C ir 
alumīnija bromīds, eksperimenta gaitā pēctecīgi norisinās šādas ķīmiskās reakcijas: 

2 32Al + 3Br   2AlBr  un 

3 2 3 2 3 22AlBr  3Na CO  3H O  2Al(OH) 3CO  6NaBr      
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5. Šādā gadījumā viela F ir ūdenī praktiski nešķīstoša alumīnija hidroksīds Al(OH)3, 
kas ir amfotērs, t.i., reaģē gan ar skābēm, gan ar sārmiem: 

3 3 2Al(OH)  + 3HCl  AlCl  3H O   un 

3 3 6Al(OH)  + 3NaOH  Na [Al(OH) ] . 
 

Atbilde. A –  Al  
 B  – Br2  
 C  – AlBr3  
 D  – Na2CO3  
 E  – CO2  
 F  – Al(OH)3  

Piezīme. Uzdevumam pastāv arī citi atrisinājumi. Piemēram, metāls A varētu būt 
gallijs, viela D – kālija karbonāts un tml. 

 
 

3. uzdevums (10 punkti) 
Dota pārvērtību shēma (visi ar burtiem apzīmētie savienojumi satur ķīmisko 

elementu dzelzi): FeS2  A  B  C 
 D  E  F 

 FeO 
1. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katras nākamās vielas iegūšanai no 

iepriekšējās! Neviena viela, kas apzīmēta ar burtiem no A līdz F, nedrīkst 
atkārtoties divas vai vairākas reizes! 

2. Norādi katras ķīmiskās reakcijas veidu! 
 

Atrisinājums 
 

Pārvērtību virknīte varētu izskatīties, piemēram, šādi: 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

2 2 3 3 3 3 2 4 3 4 2FeS Fe O FeCl Fe(NO ) Fe (SO ) FeSO Fe(OH) FeO

                      A                 B                     C                          D                      E      

      

                 F
 

 
 Ķīmiskās reakcijas vienādojums Reakcijas veids 

1. 4FeS2 + 11O2 → 2Fe2O3 + 8SO2 aizvietošanas reakcija 

2. Fe2O3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2O apmaiņas reakcija 

3. FeCl3 + 3AgNO3 → Fe(NO3)3 + 3AgCl↓ apmaiņas reakcija 

4. 2Fe(NO3)3 + 3H2SO4 (konc.) → Fe2(SO4)3 + 6HNO3↑ apmaiņas reakcija 

5. Fe2(SO4)3 + Fe → 3FeSO4 savienošanas reakcija 

6. FeSO4 + 2NaOH → Fe(OH)2↓ + Na2SO4 apmaiņas reakcija 

7. Fe(OH)2 → FeO + H2O sadalīšanas reakcija 
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4. uzdevums (8 punkti) 
Kāda metāla oksīdu izšķīdināja precīzi aprēķinātā daudzumā sērskābes šķīduma, 

iegūstot šķīdumu, kas saturēja tikai šī metāla sulfātu. Izrādījās, ka metāla sulfāta masas 
daļa iegūtajā šķīdumā ir precīzi tāda pati kā sērskābes masas daļa sākotnējā šķīdumā. 

1. Izmantojot aprēķinus, nosaki šī metāla oksīda ķīmisko formulu! 
2. Aprēķini sērskābes masas daļu izmantotajā šķīdumā! 

 

Atrisinājums 
 

Formāli pieejot, uzdevumam it kā ir iespējami vairāki atrisinājumi. Vienīgais 
ierobežojums – jāņem vērā veidojošos sāls šķīdība ūdenī (tā nedrīkst pārsniegt dotajam 
sālim raksturīgo). Tātad metālam ir jābūt ar pēc iespējas mazāku molmasu, lai 
veidojošos sāls masa nesanāktu pārāk liela. 

 

1. Pieņem, ka metāla oksīds, piemēram, ir berilija oksīds BeO. 
 

2. Berilija oksīdam reaģējot ar sērskābi, veidojas berilija sulfāts un ūdens: 

2 4 4 2BeO  H SO   BeSO   H O    
 

3. Pieņem, ka viens mols berilija oksīda izreaģēja ar vienu molu sērskābes un 
rezultātā veidojas viens mols berilija sulfāta.  

 

4. Viena mola berilija oksīda masa ir 25 g, viena mola sērskābes – 98 g un viena 
mola berilija sulfāta – 105 g. 
 

5. Pieņem, ka sērskābes šķīduma masa bija x g. Tad sērskābes masas daļa sākotnējā 
šķīdumā bija  

2 4

2 4

2 4

H SO

H SO

H SO  šķ.

98 g 98

 g

m
w

m x x
    

 

6. Aprēķina veidojošos berilija sulfāta šķīduma masu: 

4 2 4BeSO  šķ. BeO H SO  šķ. (25 ) gm m m x     
 

7. Aprēķina berilija sulfāta masas daļu veidojošos šķīdumā: 

4

4

4

BeSO

BeSO

BeSO  šķ.

105 g 105

(25 ) g 25

m
w

m x x
  

 
 

 

8. Pēc uzdevuma noteikuma 
2 4 4H SO BeSOw w , tātad 

98 105

25x x



.  

 

No šejienes 98 (25 ) 105x x    , un 
350 gx   
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9. Aprēķina sērskābes masas daļu sākotnējā šķīdumā: 

2 4

2 4

2 4

H SO

H SO

H SO  šķ.

98 g 98
0,280 28,0%

350 g 350

m
w

m
      

 

Atbilde. 1. BeO  
 2. 

2 4H SO 28,0%w    

Piezīme. Berilija oksīds BeO ir vienīgā derīga atbilde (pēc rokasgrāmatā esošiem 

datiem, berilija sulfāta šķīdības koeficients temperatūrā +20 ֯C ir 40 g/100 
g ūdens), jo, pārbaudot citas versijas, sāls masas daļa veidojošos šķīdumā 
ir pārāk liela, un rezultāts pārsniedz šiem sāļiem raksturīgo šķīdības 
koeficientu. Kaut... uzdevuma noteikumā netika norādīta temperatūra, 
bet, kā zināms, vairākumam sāļu, temperatūrai palielinoties, šķīdība 
pieaug. Tātad, ja eksperimentu veic nevis istabas temperatūrā, bet 
karsējot, pilnīgi iespējams, ka var būt arī citas pareizas atbildes. 

 
 

5. uzdevums (7 punkti) 
Atdzesējot 67,5 g 23,26 % karstu vara(II) sulfāta šķīdumu līdz 30 oC, izkristalizējas 

5,00 g vara(II) sulfāta kristālhidrāts CuSO4∙5H2O. 
Aprēķini vara(II) sulfāta šķīdību (izteiktu gramos) 100 gramos ūdens 30 oC! 

 

Atrisinājums 
 

1. Aprēķina vara sulfāta masu sākotnējā šķīdumā. 

4 4 4

I I I
CuSO CuSO  šķ. CuSO 67,5 g 0,2326 15,7 gm m w      

 

2. Aprēķina, cik liela ūdens masa bija sākotnējā vara sulfāta šķīdumā. 

2 4 4

I I I
H O CuSO  šķ. CuSO 67,5 g 15,7 g 51,8 gm m m      

 

3. Aprēķina, cik liels vara sulfāta kristālhidrāta daudzums izkristalizējas. 

4 2

4 2

4 2

CuSO 5H O

CuSO 5H O

CuSO 5H O

5,0 g
0,02 mol

250 g/mol

m
n

M







    

 

4. Viens mols kristālhidrāta satur vienu molu vara sulfāta un piecus molus ūdens. 
Aprēķina, cik liela vara sulfāta masa un cik liela ūdens masa “aizgāja” no sākotnējā 
šķīduma kopā ar 0,02 mol kristālhidrāta. 

4 4 4

II II
CuSO CuSO CuSO 0,02 mol 160 g/mol 3,2 gm n M      

2 2 2

II II
H O H O H O 0,1 mol 18 g/mol 1,8 gm n M      

 

5. Aprēķina, cik liela vara sulfāta masa palika šķīdumā temperatūrā  +30 oC. 
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4 4 4

III I II
CuSO CuSO CuSO 15,7 g 3,2 g 12,5 gm m m      

 

6. Aprēķina, cik liela ūdens masa palika šķīdumā temperatūrā  +30 oC. 

2 2 2

III I II
H O H O H O 51,8 g 1,8 g 50,0 gm m m      

 

7. Sastāda proporciju un aprēķina, cik liela ir vara(II) sulfāta šķīdība ūdenī 
temperatūrā +30 oC. 
Ja temperatūrā +30 oC 50,0 g ūdens šķīst 12,5 g vara sulfāta, 
tad šādā temperatūrā 100 g ūdens šķīstu x g vara sulfāta. 
x = 25,0 g CuSO4/100 g H2O. 
 

Atbilde. Vara sulfāta šķīdība ūdenī temperatūrā +30 oC ir 25 g CuSO4 simts gramos 
ūdens. 
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11. KLASES UZDEVUMI 
 

1. uzdevums (9 punkti) 
11,06 g kālija permanganāta karsēja tik ilgi, līdz tā masa samazinājās par 0,64 g. 

Iegūto cieto atlikumu apstrādāja ar koncentrētu sālsskābi, izdalījās hlors. 

1. Aprēķini iegūtā hlora tilpumu (n.a.)! 
2. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu kālija hlorāta ieguvei no hlora! 
3. Aprēķini kālija hlorāta masu, kuru var sintezēt no 1. uzdevumā iegūtā hlora 

daudzuma! 
 

Atrisinājums 
 

1. Kālija permanganātam sadaloties, veidojas kālija manganāts, mangāna(IV) oksīds 
un skābeklis: 

4 2 4 2 22KMnO   K MnO   MnO   O     
 

2. Aprēķina sākotnējo kālija permanganāta vielas daudzumu: 

4

4

4

I
KMnOI

KMnO

KMnO

11,06 g
0,07 mol

158 g/mol

m
n

M
    

 

3. Karsējot kālija permanganātu, masa samazinās tāpēc, ka izdalās gāzveida 
skābeklis. Aprēķina izdalījušos skābekļa vielas daudzumu: 

2

2

2

O

O

O

0,64 g
0,02 mol

32 g/mol

m
n

M
    

 

4. Zinot izdalījušos skābekļa vielas daudzumu, aprēķina, cik liels kālija permanganāta 
vielas daudzums sadalījās un cik liels kālija manganāta, kā arī mangāna(IV) oksīda 
daudzums veidojas. 

4 2

II
KMnO O2 2 0,02 mol 0,04 moln n      

2 4 2K MnO O 0,02 moln n   un 

2 2MnO O 0,02 moln n   
 

5. Zinot, cik liels kālija permanganāta vielas daudzums bija sākumā un cik liels kālija 
permanganāta vielas daudzums sadalījās, aprēķina, cik liels šīs vielas daudzums palika 
nesadalījies: 

4 4 4

III I II
KMnO KMnO KMnO 0,07 mol 0,04 mol 0,03 moln n n      

 

6. Aprēķina, cik liels hlora vielas daudzums izdalās, atlikušajam kālija 
permanganātam reaģējot ar sālsskābi: 

4 2 2 22KMnO  16HCl  2MnCl  5Cl  2KCl  8H O      
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2 4

I III
Cl KMnO

5 5
0,03 mol 0,075 mol

2 2
n n      

 

7. Aprēķina, cik liels hlora vielas daudzums izdalās, kālija manganātam reaģējot ar 
sālsskābi: 

2 2 4

II
Cl K MnO

2
2 0,02 mol 0,04 mol

1
n n      

 

8. Aprēķina, cik liels hlora daudzums izdalās, mangāna(IV) oksīdam reaģējot ar 
sālsskābi: 

2 2 2 2MnO  4HCl  MnCl  Cl   2H O      
 

2 2

III
Cl MnO 0,02 moln n   

 

9. Aprēķina, cik liels hlora daudzums izdalās, sālsskābei reaģējot ar mangāna 
savienojumu maisījumu, kas veidojas pēc kālija permanganāta karsēšanas: 
 

2 2 2 2

I II III
Cl Cl Cl Cl 0,075 mol 0,04 mol 0,02 mol 0,135 moln n n n        

 

10.  Aprēķina iegūtā hlora tilpumu (n.a.): 
 

2 2Cl Cl m 0,135 mol 22,4 L/mol 3,024 LV n V      
 

11.  Kālija hlorāts KClO3 veidojas paaugstinātā temperatūrā, hloram reaģējot ar kālija 
hidroksīda šķīdumu: 

t
2 3 23Cl  + 6KOH  KClO  + 5KCl + 3H O  

 

12. Aprēķina kālija hlorāta masu, kuru var sintezēt no iepriekš iegūta hlora 
daudzuma. 

 

3 2KClO Cl

1 1
0,135 mol 0,045 mol

3 3
n n      

 

3 3 3KClO KClO KClO 0,045 mol 122,5 g/mol 5,51 gm n M      
 

Atbilde. 1. 
2Cl 3,024 LV   

 3. 
3KClO 5,51 gm   
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2. uzdevums (6 punkti) 
Binārs molekulārs savienojums A ir bezkrāsaina gāze (TK= -85 oC). Ūdens klātienē tā 

pilnīgi hidrolizējas, hidrolīzes reakcijā rodas divas skābes molārajās attiecībās 1 : 5, kas 
atbilst to masu attiecībām 1,00 : 1,02. 

1. Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki vielas A ķīmisko formulu! 
2. Uzzīmē vielas A struktūrformulu, norādi leņķu lielumus starp ķīmiskajām saitēm! 

 

Atrisinājums 
 

1. Binārs savienojums, kas normālos apstākļos atrodas gāzveida agregātstāvoklī, ir 
viela ar molekulu kristālrežģi. Šādus savienojumus veido nemetāliskie ķīmiskie elementi. 

 

2. Pilnīgi hidrolizēties, veidojot divas skābes daudzumu attiecībā 1 : 5 var, kāds  
fosfora(V) halogenīds, piemēram, fosfora(V) fluorīds PF5: 
 

5 2 3 4PF  + 4H O  H PO  + 5HF  
 

3. Par to, ka savienojums A ir tieši fosfora(V) fluorīds, liecina veidojošos skābju masu 
attiecība, kas atbilst tādai, kāda ir minēta uzdevuma noteikumā: 

3 4 3 4 3 4H PO HF H PO H PO HF HF: ( ): ( ) (1 mol 98 g/mol):(5 mol 20 g/mol) 

98:100 1,00:1,02

m m n M n M      

 
 

 

4. Fosfora(V) fluorīda struktūrformula izskatās šādi: 
 

 
 
 
 
 

Fosfora atoms veido ar fluora atomiem 5 kovalentās polāras σ saites. Telpā 
molekulai ir trijstūra bipiramīdas forma. Leņķi starp saitēm ir norādīti attēlā.  
 

Atbilde. Viela A ir fosfora(V) fluorīds PF5. 
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3. uzdevums (7 punkti) 
Dzelzs(III) hlorīds veido vairākus kristālhidrātus FeCl3∙nH2O. Izkarsējot 10,82 g 

visbiežāk lietoto dzelzs(III) hlorīda kristālhidrātu temperatūrā virs 250 oC, ieguva ūdenī 
nešķīstošu cieto atlikumu, kura masa bija 3,20 g.  

1. Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki eksperimentā izmantotā dzelzs(III) hlorīda 
kristālhidrāta ķīmisko formulu!  

2. Uzraksti trīs citus reakciju vienādojumus karsēšanā iegūtā cietā atlikuma sintēzei! 
 

Atrisinājums 
 

1. Karsējot dzelzs(III) hlorīda kristālhidrātu, savienojums pakāpeniski hidrolizējās 
kristalizācijas ūdenī, pārvēršoties par dzelzs(III) hidroksīdu, kas savukārt sadaloties veido 
dzelzs(III) oksīdu Fe2O3: 
 

t
3 2 3 2FeCl xH O  Fe(OH)   3HCl   (x-3)H O       

t
3 2 3 22Fe(OH)   Fe O  3H O     

Jeb kopā 
t

3 2 2 3 22FeCl xH O  Fe O   6HCl   (2x -3)H O       
 

Tātad, karsējot 2 mol kristālhidrāta FeCl3∙xH2O, iegūst 1 mol dzelzs(III) oksīda Fe2O3. 
 

2. Aprēķina radušos dzelzs(III) oksīda vielas daudzumu: 

2 3

2 3

2 3

Fe O

Fe O

Fe O

3,20 g
0,02 mol

160 g/mol

m
n

M
    

 

3. Aprēķina sadalījušos dzelzs(III) hlorīda kristālhidrāta vielas daudzumu: 

3 2 2 3FeCl H O Fe O2 2 0,02 mol 0,04 molxn n       
 

4. Aprēķina kristālhidrāta molmasu: 

3 2

3 2

3 2

FeCl H O

FeCl H O

FeCl H O

10,82 g
270,5 g/mol

0,04 mol

x

x

x

m
M

n







    

 

5. Aprēķina, cik liela ir koeficienta x skaitliskā vērtība.  

3 2 3 2FeCl H O FeCl H OxM M x M     

270,5 162,5 18x   

6x   
 

6. Dzelzs(III) oksīdu var iegūt, izmantojot vairākus paņēmienus.  
 

A. Sadalot dzelzs(III) sulfātu: 
t

2 4 3 2 3 3Fe (SO )  Fe O  3SO    
 



23 

 

B. Dzelzs(III) oksīds rodas, metālam reaģējot ar skābekli: 
t

2 2 34Fe  3O  2Fe O   
 

C. Dzelzs(III) oksīds veidojas arī, apdedzinot pirītu jeb dzelzs(II) disulfīdu: 
t

2 2 2 3 24FeS   11O  2Fe O  8SO     
 

Atbilde. Dzelzs(III) hlorīda kristālhidrāta ķīmiskā formula ir FeCl3∙6H2O. 
 
 

4. uzdevums (12 punkti) 
Binārajiem kovalentajiem savienojumiem A, B un C ir vienāds kvalitatīvais, bet 

atšķirīgs kvantitatīvais sastāvs. Vismazākā molmasa ir savienojumam A, bet vislielākā – 
savienojumam C, savienojuma B molmasa ir vienāda ar savienojumu A un C vidējo 
molmasu. Ūdenī visi savienojumi neatgriezeniski hidrolizējas. Visi trīs savienojumi 
istabas temperatūrā reaģē ar silīcija(IV) oksīdu, visās reakcijās rodas gāze D, kas satur 
26,92 % silīciju, un divas vienkāršas vielas E un F, kuru molmasu attiecība ir 1,00 : 5,00. 
Parasti saka, ka vielas E un F savā starpā nereaģē, tomēr ir zināmi vairāki binārie 
savienojumi, kas sastāv no atbilstošajiem ķīmiskajiem elementiem. 

1. Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki vielas A, B, C, D, E un F! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visām tekstā minētajām pārvērtībām (6 

vienādojumi)! 
 

Atrisinājums 
 

1. Istabas temperatūrā ar silīcija(IV) oksīdu reaģē fluors un daži fluora savienojumi. 
 

2. Tādā gadījumā gāzveida viela D, kas satur 26,92% silīcija, varētu būt silīcija 
fluorīds SiF4. Pārbauda, vai tiešām tā tas ir. 
 

4

Si
Si

SiF

1 1 28 g/mol 28
0,2692 26,92%

104 g/mol 104

M
w

M

 
     , kas atbilst uzdevuma 

noteikumam. 
 

3. Silīcija oksīdam reaģējot ar savienojumiem A, B un C, bez silīcija fluorīda (viela D) 
veidojas vēl divas vienkāršas vielas. Silīcija oksīda sastāvā ir ķīmiskais elements skābeklis. 
Tāpēc viena no vienkāršām vielām (E) varētu būt skābeklis O2. 

 

4. Ir zināms, ka skābekļa (viela E) un otrās vienkāršas vielas (viela F) molmasu 
attiecība ir 1,00:5,00. Tas nozīmē, ka vienkāršas vielas F molmasa ir piecreiz lielāka par 
skābekļa molmasu: 

2F O5 5 32 g/mol 160 g/molM M      

Vienkārša viela, kurai molmasa ir 160 g/mol – broms Br2. 
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5. No iepriekš teiktā izriet, ka bināro savienojumu A, B un C sastāvā bez ķīmiskā 
elementa fluora ir arī elements broms, t.i., uzdevuma noteikumā minētie binārie 
savienojumi ir broma fluorīdi.  

 

6. Bromam savienojumos visvairāk ir raksturīga pozitīva oksidēšanas pakāpe +1, +3 
un +5. Līdz ar to atbilstošo savienojumu ķīmiskās formulas varētu būt BrF, BrF3 un BrF5.  

Broma(I) fluorīda molmasa ir vismazākā, tāpēc savienojums BrF ir viela A.  
Broma(V) fluorīda molmasa ir vislielākā, tāpēc savienojums BrF5 ir viela C. 
Savienojumu A un C vidējā molmasa ir 
 

A C (99 175) g/mol
137 g/mol

2 2

M M
M

 
   , kas sakrīt ar broma(III) fluorīda (vielas 

B) molmasu. 
 

7. Vielu pārvērtības, kuras ir minētas uzdevuma noteikumā, apraksta šādi ķīmisko 
reakciju vienādojumi: 
 

2BrF + H O  HF + HBrO  

3 2 2BrF  + 2H O  3HF + HBrO  

5 2 3BrF  + 3H O  5HF + HBrO  

2 4 2 24BrF + SiO   SiF  + O  + 2Br    

3 2 4 2 24BrF  + 3SiO   3SiF  + 3O  + 2Br    

5 2 4 2 24BrF  + 5SiO   5SiF  + 5O  + 2Br    
 

Atbilde. A –  BrF 
 B – BrF3 

 C – BrF5 
 D – SiF4 
 E – O2 
 F – Br2 
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5. uzdevums (6 punkti) 
Vara(II) nitrāta un svina(II) nitrāta šķīdumā vienlaicīgi ievietoja divas nezināma 

metāla plāksnītes, kurām bija vienāda masa un vienādi izmēri. Pēc kāda laika tās izņēma, 
nosusināja un nosvēra. Izrādījās, ka vara(II) nitrāta šķīdumā ievietotās plāksnītes masa 
bija samazinājusies par 18,33 %, bet svina(II) nitrātā ievietotās plāksnītes masa bija 
pieaugusi par 29,33 %. 

Pamatojot ar aprēķiniem, nosaki, no kāda metāla bija izgatavotas plāksnītes, 
pieņemot, ka abos traukos ķīmiskās reakcijas ātrums bija vienāds! 
 

Atrisinājums 
 

1. Metāls, kas reaģē ar vara(II) un svina(II) sāls šķīdumu, visticamāk, ir divvērtīgs. 
Apzīmē šo metālu kā A, atbilstošā elementa molmasu – kā x g/mol, bet sākotnējo 
plāksnītes masu pieņem kā vienādu ar y g. 

 

2. Kad metālu A iegremdē vara sāls šķīdumā, norisinās ķīmiskā reakcija, kuru attēlo 
šāds reakcijas vienādojums: 

3 2 3 2Cu(NO )  A  A(NO )  Cu     

Ķīmiskās reakcijas gaitā notiek divi pretēji virzīti procesi: vienlaicīgi plāksnīte kļūst 
vieglāka, jo metāls A izreaģē, un tanī pašā laikā plāksnīte kļūst smagāka, jo uz tās virsmas 
nogulsnējas varš. 

 

3. Ja izreaģē 1 mol vielas A, nogulsnējās 1 mol Cu. Viena mola A masa ir x g, bet 
viena mola vara masa ir 64 g. Tātad, ja izšķīst x g A un tajā vietā uz plāksnītes virsmas 
nogulsnējas 64 g vara, masu starpība starp izšķīdušo metālu A un nogulsnējušos varu būs  

I
A Cu ( 64) gm m m x      

 

4. Ja sākotnējā plāksnītes masa vara sāls šķīdumā samazinājusies par  18,33%, tās 
masas samazināšanos var izteikt algebriskais vienādojums: 

64
0,1833

x

y


  

 

5. Kad metālu A iegremdē svina sāls šķīdumā, norisinās ķīmiskā reakcija, kuru attēlo 
šāds reakcijas vienādojums: 

3 2 3 2Pb(NO )  A  A(NO )  Pb     

Arī šajā gadījumā ķīmiskās reakcijas gaitā notiek divi pretēji virzīti procesi: vienlaicīgi 
plāksnīte kļūst vieglāka, jo metāls A izreaģē, un tajā pašā laikā plāksnīte kļūst smagāka, 
jo uz tās virsmas nogulsnējas svins. 

 

6. Ja izreaģē 1 mol vielas A, nogulsnējas 1 mol Pb. Viena mola A masa ir x g, bet 
viena mola svina masa ir 207 g. Tātad, ja izšķīst x g A un tajā vietā uz plāksnītes virsmas 
nogulsnējas 207 g svina, masu starpība starp izšķīdusi metālu A un nogulsnējušos svinu 
būs  
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II
Pb A (207 ) gm m m x      

 

7. Ja sākotnējā plāksnītes masa svina sāls šķīdumā pieaugusi par  29,33%, tās masas 
palielināšanos var izteikt šāds algebriskais vienādojums: 

207
0,2933

x

y


  

 

8. Izveido sistēmu no diviem vienādojumiem ar diviem nezināmajiem un risina to. 
 

64
0,1833

207
0,2933

x

y

x

y





 



 

 

64 0,1833

207 0,2933

x y

x y

 


 
 

 

64

0,1833

x
y


  

 

64
207 0,2933

0,1833

x
x


    

 

207 1,6 ( 64)x x     
 

2,6 309,4x   
 

119 (g/mol)x   
 

Metāls A ar molmasu 119 g/mol ir alva Sn. 
 

Atbilde. Plāksnītes bija izgatavotas no alvas Sn. 
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12. KLASES UZDEVUMI 

 
1. uzdevums (8 punkti) 
Oksidēšanas un reducēšanas reakcijas ir vienas no nozīmīgākajām gan neorganiskajā, 

gan organiskajā ķīmijā. Viens no populārākajiem savienojumiem, ko izmanto organisko 
savienojumu reducēšanai, ir litija alumīnija hidrīds (LiAlH4). Atšķirībā no citiem 
populāriem reducētājiem (piemēram, NaBH4), ar to var reducēt pat karbonskābes. 

1. Uzzīmē mehānismu etiķskābes reducēšanai ar LiAlH4! 
LiAlH4 galvenokārt iegūst reakcijā starp diviem savienojumiem. Pirmais ir vieglākais 

jonu savienojums. Otrs ir sāls, kas tiek uzskatīts par vienu no stiprākajām un plašāk 
izmantotajām Lūisa skābēm (izmanto kā katalizatoru, piemēram, aromātisko 
savienojumu alkilēšanā vai acilēšanā). 

LiAlH4 uzglabāšana ir saistīta ar bīstamību. Piemēram, tas ļoti agresīvi reaģē ar ūdeni, 
izdalot ūdeņradi. 

Karsējot LiAlH4 temperatūrā virs 125°C, tas sadalās, veidojot trīs savienojumus: 
metālisku alumīniju, vieglu, viegli uzliesmojošu gāzi, kā arī savienojumu, kurā alumīnija 
masas daļa ir 50,0%. Šis savienojums, paaugstinot temperatūru līdz 200°C, sadalās tālāk. 
Tas notiek līdzīgi kā LiAlH4 sadalīšanās, tikai rodas viens no savienojumiem, ko izmanto 
LiAlH4 iegūšanai. 

2. Uzraksti reakciju vienādojumus visiem augstāk minētajiem procesiem! 
 

Atrisinājums 
 

Augstākos spirtus iegūst, reducējot augstākās karbonskābes, kuras savukārt var viegli 
iegūt, hidrolizējot taukus. Litija alumīnija hidrīds ir reaģents, kas ļauj viegli un ar augstu 
iznākumu reducēt karbonskābes līdz spirtiem. 
Karbonskābei reaģējot ar litija alumīnija hidrīdu, veidojas alkoholāts 

4 2 2 2 44RCOOH  3LiAlH   4H  2LiAlO  LiAl(RCH O)    , 
kuram hidrolizējoties, rodas spirts: 

2 324 2 RLiA CH Ol(RCH O)   4H O  4   Al(OH)  iH  L OH     
Reducēšana sākas ar hidrīdjona H- pievienošanos pie karboksilgrupai piederošā 

oglekļa atoma. Rezultātā rodas 1,1-diols, no kura atšķeļas ūdens un veidojas 
acetaldehīda molekula. Tālāk hidrīdjons H- atkal pievienojas funkcionālās grupas oglekļa 
atomam, un kā rezultāts veidojas etanols:   
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Jonu savienojums ar vismazāko molmasu ir litija hidrīds LiH.  
Lūisa skābes ir molekulas vai joni, kam ir brīvas orbitāles un kas var piesaistīt citas 

molekulas vai jona nedalīto elektronu pāri, veidojot adukta tipa savienojumus. Adukts ir 
divu vai vairāku dažādu vielu molekulu savstarpējas saistīšanās produkts. Sāls, kas tiek 
uzskatīts par vienu no stiprākajām un plašāk izmantotajām Lūisa skābēm, kuru izmanto 
kā katalizatoru, piemēram, aromātisko savienojumu alkilēšanā vai acilēšanā, ir alumīnija 
hlorīds AlCl3.  

Tātad litija alumīnija hidrīdu iegūst reakcijā starp litija hidrīdu un alumīnija hlorīdu: 

3 44LiH  AlCl   LiAlH   3LiCl    

Litija alumīnija hidrīds enerģiski reaģē ar ūdeni, izdalot ūdeņradi: 

4 2 3 2LiAlH   4H O  LiOH  Al(OH)   4H      

Stipri karsējot litija alumīnija hidrīdu, rodas alumīnijs, ūdeņradis (viegla, viegli 
uzliesmojoša gāze) un vēl viens savienojums, kurā alumīnija masas daļa ir 50,0%. 
Alumīnija molmasa ir 27 g/mol, tāpēc trešā savienojumā, kas veidojas, vienā molā 
atlikušajai molmasas kopsummai arī ir jābūt vienādai ar 27 g. Litija molmasa ir 7 g/mol, 
tāpēc trešās vielas sastāvā var būt tikai trīs litija atomi. Paliek vēl 6 g, kas varētu piederēt 
sešiem ūdeņraža joniem. Trešās vielas formula varētu būt Li3AlH6 (kas atbilst alumīnijam 
raksturīgām koordinācijas skaitlim). Līdz ar to litija alumīnija hidrīda sadalīšanas reakcijas 
vienādojums izskatās šādi: 

4 3 6 23LiAlH   Li AlH   2Al  3H     

Augstākā temperatūrā savienojums, kas veidojas, karsējot litija alumīnija hidrīdu, 
sadalās tālāk: 

3 6 22Li AlH   6LiH  2Al  3H      

Litija hidrīdu, kas ir viens no sadalīšanas reakcijas produktiem, izmanto litija 
alumīnija hidrīda LiAlH4 iegūšanai. 
 
 

 
2. uzdevums (8 punkti) 
X ir kāds organisks savienojums. Pilnīgi sadedzinot 0,0111 mol šī savienojuma, tika 

patērēts 0,124 L (n. a.) skābekļa un ieguva 0,500 L (n. a.) ogļskābās gāzes un 0.200 g 
ūdens. 

1. Nosaki šī savienojuma molekulformulu un uzzīmē tā struktūrformulu! 
Šim savienojumam ir izteiktas skābes īpašības. Tā nātrija sāls šķīdība ūdenī 20°C ir 37,0 
g/L. 

2. Uzzīmē šī sāls anjona struktūrformulu! 
3. Aprēķini šī sāls šķīdības konstanti! 

https://lv.wikipedia.org/wiki/Molekula
https://lv.wikipedia.org/wiki/Jons
https://lv.wikipedia.org/wiki/Orbit%C4%81le
https://lv.wikipedia.org/w/index.php?title=Elektronu_p%C4%81ris&action=edit&redlink=1
https://lv.wikipedia.org/wiki/Adukts
https://lv.wikipedia.org/wiki/Molekula
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Gan X, gan tā nātrija sālim ir reducējošas īpašības. Šo sāli izmanto, lai standartizētu kālija 
permanganāta šķīdumu. 

4. Uzraksti vienādojumu X nātrija sāls reakcijai ar kālija permanganātu un sērskābi! 
 

Atrisinājums 
 

1. Aprēķina nezināmā organiskā savienojuma X parauga sadedzināšanai patērētā 
skābekļa vielas daudzumu: 

2

2

O

O

m

0,124 L
0,0055 mol

22,4 L/mol

V
n

V
    

 

2. Aprēķina ogļskābās gāzes daudzumu, kas veidojas: 

2

2

CO

CO

m

0,500 L
0,0223 mol

22,4 L/mol

V
n

V
    

 

3. Aprēķina ūdens vielas daudzumu, kas veidojas, degot organiskā savienojuma X 
paraugam: 

 2

2

2

H O

H O

H O

0,200 g
0,0111 mol

18 g/mol

m
n

M
    

 

4. Aprēķina vielas X, skābekļa, ogļskābās gāzes un ūdens daudzuma attiecību: 

2 2 2X O CO H O: : : 0,0111 mol : 0,0055 mol : 0,0223 mol : 0,0111 mol 

 2 : 1 : 4 : 2

n n n n  


 

 

5. Vielu daudzuma attiecība atbilst koeficientu attiecībai vielas X degšanas reakcijas 
vienādojumā: 

2 2 22X  O   4CO   2H O    
 

6. Salīdzinot katra ķīmiskā elementa atomu skaitu ķīmiskās reakcijas vienādojuma 
kreisajā un labajā pusē, secina, ka vielas X molekulā ir divi oglekļa atomi, divi ūdeņraža 
atomi un četri skābekļa atomi. Ir zināms, ka savienojumam X piemīt skābās īpašības. 
Četri skābekļa atomi varētu piederēt divām karboksilgrupām. No šejienes izriet, ka viela 
X ir skābeņskābe H2C2O4.  
 

7. Skābeņskābes sāļus sauc par oksalātiem. Nātrija oksalāta ķīmiskā formula ir 
Na2C2O4. Oksalātjona struktūrformula varētu izskatīties šādi: 

 
 

 
 
 
vai arī 
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8. Aprēķina nātrija oksalāta daudzumu, kas temperatūrā 20°C šķīst 1 L ūdens: 

2 2 4

2 2 4

2 2 4

Na C O

Na C O

Na C O

37,0 g
0,276 mol

134 g/mol

m
n

M
    

 

9. Vienam molam nātrija oksalāta disociējot, veidojas divi moli nātrija jonu un viens 
mols oksalātjonu: 

2
2 2 4 2 4Na C O  2Na  C O    

 

10.  Ja 1 L ūdens šķīst 0,276 mol nātrija oksalāta, nātrija jonu koncentrācija radušos 
šķīduma ir 0,552 mol/L, bet oksalātjonu koncentrācija – 0,276 mol/L. 

 

11. Šķīdības konstante ir šķīdumā esošo jonu koncentrācijas reizinājums. Ņemot vērā 
koeficientus pirms jonu formulām elektrolītiskās disociācijas vienādojumā, nātrija 
oksalāta šķīdības konstante ir: 

2 2 2 3 3
S 2 4

2 3 3

[Na ] [C O ] (0,552 mol/L) (0,276 mol/L)  0,084 mol /L

8,4 10  mol /L

K  



     

 
 

 

12.  Nātrija oksalātam reaģējot ar kālija permanganātu sērskābes klātbūtnē (skābā 
vidē), veidojas oglekļa(IV) oksīds, mangāna(II) sulfāts, nātrija sulfāts, kālija sulfāts un 
ūdens. Mangāns (oksidētājs) pazemina oksidēšanas pakāpi no +7 līdz +2, bet ogleklis 
(reducētājs) paaugstina no +3 līdz +4: 

3 7 2 4

22 4 4 2 4 4 2 2 4 2 4 2Na C O  KMnO  H SO  MnSO C O  Na SO  K SO  H O
   

        

Sastāda elektronu bilances vienādojumus un vienādo katra ķīmiskā elementa atomu 
skaitu vienādojuma kreisajā un labajā pusē. 

7 2

Mn  5e Mn
 

    2 
3 4

C  -  e C
 

   5 10 

22 4 4 2 4 4 2 2 4 2 4 25Na C O  2KMnO  8H SO  2MnSO 10CO  5Na SO  K SO  8H O        
 

Atbilde. Viela X ir skābeņskābe H2C2O4 
 Nātrija oksalāta šķīdības konstante ir 8,4∙10-2 mol3/L3. 
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3. uzdevums (16 punkti) 
Viela A ir bezkrāsains šķidrums ar rūgtu mandeļu smaržu, kura viršanas temperatūra 

ir 26°C. Šķīstot ūdenī A, uzrāda vājas skābes īpašības (pKa = 9,21). Populārākais vielas 
(skābes) A sāls ir tās kālija sāls B. Viela A ir viena no retajām vielām, kas satur gan 
ūdeņradi, gan oglekli, tomēr to klasificē kā neorganisku vielu. 

1. Uzraksti vielas A un B formulas un to vēsturiskos nosaukumus! 

2. Uzraksti vēl 2 citas neorganiskas vielas, kas satur gan oglekli, gan ūdeņradi, 

uzzīmē to Luisa struktūras un parādi to telpiskās struktūras! 

3. Aprēķini pH 0,00001M A ūdens šķīdumam (tā kā A ir ļoti vāja skābe un šķīdums ir 

ļoti atšķaidīts, tad aprēķinos ir jāņem vērā arī ūdens disociācija. Ja tā netiek 

ņemta vērā, netiek piešķirti maksimālie punkti)! 

4. Šķīdinot vielu B ūdenī, tika iegūts 20% šķīdums. Aprēķini šī šķīduma sasalšanas 

temperatūru, ja B disociē pilnībā un ūdens krioskopiskā konstante ir 1,86 

K*kg/mol! 

5. Viela A reaģē ar aldehīdiem un ketoniem. Uzraksti mehānismu A reakcijai ar 

acetonu, ja šī ir nukleofila pievienošanās reakcija karbonilgrupai! 

6. Parasti šajās reakcijās neizmanto vielu A, bet gan vielu B, piepilinot nedaudz 

sērskābes. Kāpēc tā dara? 

Atrisinājums 
 

1. Bezkrāsains, ļoti viegli gaistošs, toksisks šķidrums ar rūgtu mandeļu smaržu, kas 
labi šķīst ūdenī, ir ciānūdeņradis HCN. Ciānūdeņradis jeb viela A ir viena no retajām 
vielām, kas satur gan ūdeņradi, gan oglekli, tomēr to klasificē kā neorganisku vielu.  

Ciānūdeņraža šķīdumu sauc par ciānūdeņražskābi jeb zilskābi, kas ir vāja skābe 
(vājāka pat par ogļskābi). Zilskābes kālija sāli KCN sauc par ciānkāliju.   

 

2. Neorganiskā viela, kas satur gan oglekli, gan ūdeņradi, ir ogļskābe H2CO3. 
Ogļskābes elektronformula (Lūisa struktūra): 

 
Telpā oglekļa un visi skābekļa atomu kodoli izvietojas plaknē, turklāt skābekļa atomi 

izvietojas trīsstūra virsotnēs. Leņķi starp saitēm O-C-O ir 120o     
Vēl viena neorganiskā viela, kuras sastāvā ir gan ogleklis, gan ūdeņradis, ir 

tiociānskābe jeb rodanskābe HSCN. Tiociānskābes elektronformula: 

 
Sēra, oglekļa un slāpekļa atomu kodoli telpā atrodas uz vienas līnijas (leņķi starp 

saitēm ir 180o, bet leņķis starp saitēm H-S-C ir apmēram 92o 

https://lv.wikipedia.org/wiki/%C5%A0%C4%B7idrums
https://lv.wikipedia.org/wiki/Og%C4%BCsk%C4%81be
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3. pK ir negatīvais logaritms no zilskābes disociācijas konstantes. Ja zilskābes pK ir 
9,21, šīs skābes disociācijas konstante ir 6,17∙10-10. Disociācijas konstanti un disociācijas 

pakāpi saista Ostvalda atšķaidīšanas likuma formula 2K c   . No šejienes skābes 
disociācijas pakāpe ir 

10
3

5

6,17 10
7,85 10

10

K

c








     

Ūdeņi jau ir ūdeņraža joni, kas veidojas, disociējot ūdenim. Šo jonu koncentrācija ir 
10-7 mol/L. Papildus ūdeņraža joni veidojas, disociējot zilskābei: 

3 5 8
HCNH

7,85 10 10  mol/L  7,85 10  mol/Lc c

          

Tāpēc kopējā ūdeņraža jonu koncentrācija šķīdumā ir 
7 8 7 7 7

H
(10  7,85 10 ) mol/L = (1 10 0,89 10 ) mol/L = 1,785 10  mol/Lc 

            

No šejienes šī šķīduma pH ir 
  7lg(1,785 10 )  6,8pH  

 

4. Šķīdums sasalst temperatūrā, kas ir zemāka par tīra šķīdinātāja temperatūru. 
Sasalšanas temperatūras pazemināšanos aprēķina pēc formulas  
T K m   , 

kur 
T - šķīduma temperatūras pazemināšanās, 

K – krioskopiskā konstante, 
m – molālā koncentrācija (izšķīdinātās vielas daudzums 1 kg šķīdinātāja). 
 

20% ciānkālija šķīdumā 80 g ūdens izšķīdināti 20 g vielas. Tas nozīmē, ka 1000 g 
ūdens atrastos 250 g ciānkālija. 

Ciānkālija daudzums, kas atrodas 250 g vielas, ir 

KCN
KCN

KCN

250 g
3,85 mol

65 g/mol

m
n

M
    

Vienam molam ciānkālija disociējot, veidojas divi moli jonu 

KCN  K  + CN   
Tas nozīmē, ka jonu molālā koncentrācija šķīdumā ir divreiz lielākā par paša ciānkālija 
koncentrāciju: 

jonu KCN2 2 3,85 7,7 mol jonu/1 kg ūdensm m      

Līdz ar to šķīduma sasalšanas temperatūras pazemināšanās ir 

K kg mol
1,86 7,7 14,32 K

mol kg
T K m


       

Tātad 20% ciānkālija šķīdums ūdenī sasalst temperatūrā -14,32 oC. 
 

5. Ciānūdeņradis spēj reaģēt ar aldehīdiem un ketoniem, kas ir karbonilsavienojumi, 
veidojot ciānhidrīnus: 
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RR C O + HCN  RR C(OH)CNI I   

Mehānismu, kā ciānūdeņradis pievienojas acetonam, var attēlot šādi: 

 
 
6. Ciānūdeņradis ir gaistošs un ļoti indīgs, tāpēc šīs vielas vietā sintēzē izmanto 

negaistošo ciānkāliju. Paskābinot vielu maisījumu, šķīdumā rodas cianīdjoni, kuri reaģē 
ar karbonīlsavienojuma molekulām.  
 

Atbilde.  6,8pH   

 20% ciankālija šķīdums ūdenī sasalst temperatūrā -14,32 oC 
 
 
 
 

4. uzdevums (10 punkti) 
A ir smags, trausls, brūngansudrabains metāls, bet tā mākslīgi iegūtie kristāli oksīdu 

slāņa dažādā biezuma dēļ ir varavīksnes krāsās. 2003. gadā tika atklāts, ka vienīgais šī 
metāla izotops, kas līdz tam brīdim tika uzskatīts par stabilu, ir vāji radioaktīvs. 

B ir sudrabpelēks pārejas metāls. C ir metāla B oksīds tā visaugstākajā oksidēšanas 
pakāpē. Tas ir amfotērs oksīds, kurā metāla B masas daļa ir 56,0%. Tas galvenokārt tiek 
izmantots kā katalizators sērskābes pagatavošanas procesā.  

Ja A ir sakarsēts līdz sarkankvēlei, tas reaģē ar ūdens tvaiku, veidojot bināro 
savienojumu D, kurā A masas daļa ir 89,7%, kā arī vieglu, viegli uzliesmojošu gāzi E. 

Savienojumu F var iegūt no savienojumiem C un D to reakcijā augstā temperatūrā. F 
ir spilgti dzeltens, to izmanto kā pigmentu krāsās kā mazāk toksisku alternatīvu kadmija 
sulfīdam. 

1. Nosaki savienojumus A-F! 

2. Uzraksti A stabilākā izotopa radioaktīvās sabrukšanas vienādojumu, zinot, ka šim 

izotopam raksturīga α sabrukšana! 

3. Laboratorijas apstākļos C var iegūt, karsējot amonija sāli, kurā anjona lādiņš ir -1. 

Uzraksti šo reakciju! 

4. Uzraksti iespējamos reakcijas vienādojumus C katalītiskajai darbībai sērskābes 

pagatavošanas procesā! 
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Atrisinājums 
 

1. Viegla, viegli uzliesmojoša gāze E, kas izdalās, metālam A reaģējot ar ūdens 
tvaiku, ir ūdeņradis H2. Binārs savienojums D, kas veidojas šajā reakcijā, varētu būt 
metāliskā ķīmiskā elementa A oksīds. 

 

2. Pieņem, ka ķīmiskais elements A savienojumā D ir vienvērtīgs. Tad oksīda ķīmiskā 
formula ir A2O un elementa A masas daļu savienojumā var izteikt šādi: 

2

A
A

A O

2 M
w

M


  jeb A

A

A O

2

2

M
w

M M




 
 

Ievieto atbilstošo fizikālo lielumu skaitliskās vērtības formulā un aprēķina, cik liela varētu 
būt elementa A molmasas skaitliskā vērtība, ja elements būtu vienvērtīgs. 

A

A

2
0,897

2 16

M

M




 
 

A A0,897 (2 16) 2M M      

A 70 g/molM   

Vienvērtīgs elements ar molmasu 69,7 g/mol neeksistē. Tātad pieņēmums, ka ķīmiskais 
elements A ir vienvērtīgs, nav attaisnojies. 
 

3. Pieņem, ka ķīmiskais elements A savienojumā D ir divvērtīgs. Tad oksīda ķīmiskā 
formula ir AO un elementa A masas daļu savienojumā var izteikt šādi: 

2

A
A

A O

1 M
w

M


  jeb A

A

A O

M
w

M M



 

Ievieto atbilstošo fizikālo lielumu skaitliskās vērtības formulā un aprēķina, cik liela 
varētu būt elementa A molmasas skaitliskā vērtība, ja elements būtu divvērtīgs. 

A

A

0,897
16

M

M



 

A 139 g/molM   

Divvērtīgs elements ar molmasu 139 g/mol neeksistē. 
 

4. Pieņem, ka ķīmiskais elements A savienojumā D ir trīsvērtīgs. Tad oksīda ķīmiskā 
formula ir A2O3 un elementa A masas daļu savienojumā var izteikt šādi: 

2 3

A
A

A O

2 M
w

M


  jeb A

A

A O

2

2 3

M
w

M M




  
 

Ievieto atbilstošo fizikālo lielumu skaitliskās vērtības formulā un aprēķina, cik liela 
varētu būt elementa A molmasas skaitliskā vērtība, ja elements būtu trīsvērtīgs. 

A

A

2
0,897

2 3 16

M

M




  
 

A 209 g/molM   
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Ķīmiskais elements, kas var būt trīsvērtīgs un kura molmasa ir 209 g/mol – bismuts Bi. 
Bismuts tiešām ir smags (blīvums n.a. 9,79 g/cm3), trausls, brūngansudrabains 

metāls, bet tā mākslīgi iegūtie kristāli oksīdu slāņa dažādā biezuma dēļ ir varavīksnes 
krāsās.  

 

5. Līdzīgi spriežot (pieņemot, ka ķīmiskais elements B savienojumā C varētu būt 
vienvērtīgs, divvērtīgs utt.), nonāk līdz pozitīvam rezultātam, pieņemot, ka elements B ir 
piecvērtīgs: 

 

2 5

B
B

B O

2 M
w

M


  jeb B

B

B O

2

2 5

M
w

M M




  
 

B

B

2
0,560

2 5 16

M

M




  
 

B 51 g/molM   

Elements B, kas var būt piecvērtīgs un kura molmasa ir 51 g/mol – vanādijs V, bet 
savienojums C – vanādija(V) oksīds V2O5. 
 

6. Amfotēram bismuta oksīdam reaģējot ar skābo vanādija(V) oksīdu, veidojas sāls:  

2 3 2 5 3 3Bi O  V O   Bi(VO )   

Tātad savienojums F, kuru var iegūt no savienojumiem C un D, to reakcijā augstā 
temperatūrā, ir bismuta vanadāts Bi(VO3)3.  Bismuta vanadāts ir spilgti dzeltens, to 
izmanto kā pigmentu krāsās kā mazāk toksisku alternatīvu kadmija sulfīdam. 
 

7. Bismuta stabilākā izotopa 209Bi  alfa sarukšanas radioaktīvās sabrukšanas 

vienādojums: 
209 4 205

83 2 81Bi   + Tl  
 

8. Laboratorijas apstākļos vanādija(V) oksīdu (viela C) var iegūt, karsējot amonija 
vanadātu: 

4 3 2 5 3 2NH VO   V O  NH  H O     
 

9. Sērskābes ražošanas procesā svarīgs posms ir sēra(VI) oksīda veidošanās no 
sēra(IV) oksīda: 

2 2 32SO  O   2SO   

Bez katalizatora klātbūtnes sēra(IV) oksīda oksidēšanas process norisinās lēni, tāpēc 
ražošanā izmanto katalizatoru. Vanādija(V) oksīda katalītiskās iedarbības mehānisms 
varētu būt šāds. Sākumā vanādija(V) oksīds, reaģējot ar sēra(IV) oksīdu, veido 
vanādija(IV) oksīdu: 

2 2 5 3 2SO  V O   SO  2VO    

Sistēmā esošais skābeklis reaģē ar vanādija(IV) oksīdu, kas veidojas iepriekšējā 
reakcijā, pārvēršot to par vanādija(V) oksīdu – katalizatoru, kas sākotnēji bija sistēmā: 

http://magspace.ru/uploads/2019/01/02/auto_12-4644723939730_8bfaef0932_o.jpg
http://magspace.ru/uploads/2019/01/02/auto_12-4644723939730_8bfaef0932_o.jpg
https://sc01.alicdn.com/kf/HTB1MPLVKVXXXXXgXVXXq6xXFXXX7/High-quality-Bismuth-vanadate.jpg_350x350.jpg
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2 2 2 54VO  O   2V O   
 

Atbilde. A – Bi 
B – V  
C – V2O5 
D – Bi2O3 

E – H2 
F – Bi(VO3)3  

 
 
 

5. uzdevums (8 punkti) 
11C ir radioaktīvs izotops, kuram raksturīga β+ sabrukšana. 

1. Uzraksti C-11 radioaktīvās sabrukšanas vienādojumu! 
2. Uzraksti β+ daļiņas anihilācijas vienādojumu, aprēķini izdalīto enerģiju (izteiktu 

elektronvoltos), izmantojot Einšteina vienādojumu! Elektrona masa me = 9,1094∙10-31 kg. 
11C pussabrukšanas periods ir 20,334 minūtes. 
3. Aprēķini, pēc cik minūtēm būs palikuši 30% no sākotnējā C-11 daudzuma! 
 

Atrisinājums 
 

1. Oglekļa 11C izotopa radioaktīvās sabrukšanas vienādojums: 
11 0 11
6 1 7C    N   

 

2. Anihilācija (latīņu anihilatio – nekā radīšana) ir elementārdaļiņu un antidaļiņu 
savstarpējā iznicināšanās. Anihilācija norisinās elektronu e- un pozitronu 
(“antielektronu”) e+ saplūšanā, ka rezultātā veidojas gamma kvanti: 

e  e   2    
 

3. Anihilējot vienam pozitronam, izdalītās enerģijas daudzums ir 
14

2 31 8 2 14

19

6

8,2 10  J
9,1 10  kg (3 10  m/s) 8,2 10  J 

1,6 10  J/eV

0,51 10  eV  0,51 MeV

E mc


 




        



  

 

Tā kā anihilācijas procesā piedalās divas daļiņas, abiem izdalījušās gamma kvantiem 
kopsumma enerģija ir divreiz lielāka, t.i. 1,02 MeV.  

 

4. Atbilstoši radioaktīvās sabrukšanas likumam 

0 2
t

TN N


  , kur 

N0 – radioaktīvā izotopa daudzums sabrukšanas procesa sākumā, 
N – atlikušā radioaktīvā izotopa daudzums, 
T – izotopa pussabrukšanas periods, 
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t – laiks, kurā notiek izotopa sabrukšanas process. 
Ja pēc kāda laika palika 30% no sākotnējā radioaktīvā izotopa sākotnējā daudzuma, 

0

0,3
N

N
  

Ievieto zināmo fizikālo lielumu skaitliskās vērtības radioaktīvās sabrukšanas likuma 
formulā un aprēķina laiku t, kas ir nepieciešams, lai paliktu 30% no sākotnējā C-11 
daudzuma. 

0,3 2
t

T


  

log0,3 log2
t

T
    

0,523 0,310
20,334

t
     

35,331 35,3t   min 
 

Atbilde. 1,02 MeVE  

 35,3 mint  
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